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Januari 2020
Värderade föreningsmedlemmar!
Välgörenhetsföreningen Fylgia höll sitt konstituerande möte måndagen den 3 november år 1890. Till ordförande för den nya föreningen utsågs fru kommerserådinnan Hanna Schauman. I det vackra ”Minnesblad”, vilket år  1915 utkom som en historik över de 25 första åren, skriver Hanna att skutan Fylgia ofta seglade mellan grund och bränningar. ”Stora utgifter och hotande kassabrist voro de blindskär och stötestenar, som hvarje gång vid budgetens uppgörande måste kringseglas och öfvervinnas.” Tack vare en betydande donation och de medel ”herrar Stadsfullmäktige”  anslog kunde det första hemmet, ”Fylgias hem för de gamla”,  inrättas år 1898 vid Handelsesplanden 32. 
Då man läser i den digra samlingen protokoll och dokument, samlade under 130 år, inser man att blindskären och stötestenarna finns kvar; orden gäller likaväl i dag som då. Fylgia står för närvarande inför större utmaningar än på länge. Vad kommande förändringar inom vårdsektorn kommer att innebära har vi ingen aning om. Det nödvändiga stödet från Vasa stad är ovisst.  Årliga bidrag från Julius och Ida Holmströms stiftelse och Medicinska stiftelsen ger tack och lov ett välkommet tillskott.
I den händelse det blir ett bortfall av bidrag från staden kommer detta utan vidare att ha betydelse för boendeavgifterna på serviceboendet, den enhet som mest liknar den ursprungliga Fylgia-idén, ett hem och servicehus för svenskspråkiga åldringar, där åldrande också med förhållandesvis bibehållen hälsa kan bo, känna trygghet och få nödvändig omvårdnad. Vi kan dock konstatera att många boende idag har ett allt större vårdbehov också vid denna del av hemmet.  
Staden har för innevarande år utlovat 19 servicesedlar till boende på Hanna- och Linneahemmet, det effektiverat serviceboendet, vilket i sig är tacknämligt. Det är stadens SAS-byrå som bestämmer vilka åldringar som får tillgång till ett boende på denna enhet. Då  personaldimensioneringen bygger på att fullt antal platser är belagda, 24 stycken, påverkar beslutet även denna enhet ekonomiskt.
Ändå föreningens roll och funktion? Fylgiahemmets fond ägs av Fylgiahemmet i Vasa rf och förvaltas av föreningens styrelse. Under de senaste sju åren har fonden satsat mycket betydande resurser på renovering och förnyelse av fastighet och utemiljö. Arbetet pågår forfarande i och med pågående källarrenovering. Föreningen ansvarar, utan vinstmotiv, för verksamheten, som leds av föreståndare och ledningsgrupp. Fondens medel får inte användas till löpande driftsutgifter. Detta år tilldelas dessutom varje boende två gåvokort för rehabilitering bland de tjänster huset erbjuder.
130-års jubiléet kommer att firas lördagen den 7 november med en festsupé på Svenska Klubben - i det som i tiden var Hanna Schaumans hem - för medlemmar och inbjudna. Ett värdigt, intressant program är under planering. Mer ingående information om denna begivenhet kommer i samband med medlemsbrevet i september.
En viktig verksamhetsfom är det frivilligarbete ”måndagsdamerna” utför. Dessa idoga av oegennytta och hängivenhet besjälade kvinnor följer den tradition som skapades år 1890, att verka för föreningens och de äldres bästa. Basarerna utgör stommen i verksamheten, överskottet går till de boendes rehabilitering. Damerna deltar också i olika aktiviteter på hemmet vid olika begivenheter. De mottar med tacksamhet handräckning och gåvor till basarerna, inte minst saker till lopptorget!
Vänd!

Måndagsträffarna inleds den 27 januari kl 18.00 i Augustasalen, vån 6. Nya aktiva välkomna med! 
Vårens mötesdatum: 27.1, 3.2, 10.2, 17.2, 24.2, 2.3, 9.3,16.3, 23.3, 30.3 
Påskbasaren går av stapeln lördagen den 4 april kl 11-14
Terminsavslutning för måndagsdamerna måndagen den 20.4 kl 18 i Augustasalen. Vårutflykt till Alskathemmet den 11 maj med start från Fylgia kl 13.
Vårens medlemsmöte hålls måndagen den 27 april kl 18 i Augustasalen.

”Läslyckan”, högläsning för de boende, går av stapeln torsdagar kl. 14-15 med inledning den 23 januari i biblioteket i Oasen. Sista lästillfället för terminen är torsdagen den 16 april.  Gunilla Borgar, Helena Lindqvist, Anita Näsman och Stina Riska handhar de uppskattade läs-och diskussionsstunderna. 






Lunchgäster är välkomna dagligen eller någon dag i veckan. Kom överens med husmor Marina Lind (044 7333771) eller med köket (044  7365950).
I Oasen har fysioterapeut Anders Nygård (050 5925884) och fotvårdare Jeanette Kvist (050 4007323) sina mottagningar. Man kan boka fysioterapi och massage med eller utan remiss. Frisörskan Lovisa Nordlund-Östberg finns på hemmet onsdagar. Lovisa tar emot beställningar per telefon 0500 265381. 
Fylgias nya kondoleans- och hyllningsadresser samt korrespondenskort finns till salu i kansliet.
Höstmötet fastslog medlemsavgiften till € 20,00 för år 2020. 
Enligt stadgarna kan medlem uteslutas som under två år underlåtit att betala medlemsavgift. Det finns tyvärr ett antal medlemmar som trots påminnelser underlåtit att betala.  Vi vädjar härmed om att den, som inte längre önskar kvarstå som medlem i föreningen, anmäler sin begäran om utträde till föreningens sekreterare Christina Lindeman, christina.lindeman@netikka.fi eller per telefon 045 1519200.  
Värva gärna nya medlemmar med i föreningen! Ansökningsblanketter finns såväl på kansliet och i aulan samt på vår hemsida, www.fylgia.fi. Besök för övrigt gärna vår hemsida och kom med åsikter om den!

Fylgia i Vasa rf:s styrelse har år 2020 följande sammansättning: ordförande Benita Kavander, viceordförande X, sekreterare X, ekonom x och arbetarskyddschef x. Agneta Martonen och Gunilla Tikkala är suppleanter, som deltar i styrelsemötena. 

Som årets hälsning till alla medlemmar väljer jag ett utdrag ur den diktsvit författaren Catharina Östman skapade inför hemmets 50-års jubileum 2019 och föreningens 130-års jubileum 2020.


De äldre ger oss sin hand, sin blick,
de ger oss sin tillit när de ber om hjälp,

de ger oss den glädje vi känner

när vi får bidra till deras hälsa,

deras rörlighet, deras krets av gemenskap.

Vår hemlighet: att det är vi som får av dem!

Med önskan om ett gott år 2020!
Benita Kavander, ordförande
benita.kavander@abo.fi

