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Fylgia i Vasa rf     


VERKSAMHETSBERÄTTELSE FÖR FYLGIA I VASA r f ÅR 2020


1. Allmänt 	
Föreningen Fylgia i Vasa rf har som syfte att utan vinstmotiv främja åldringsvård och förbättra åldringarnas fysiska, psykiska och sociala omständigheter.  Föreningen ska för sina boende producera vård, stöd, rehabilitering och fritidssysselsättningar. Inom föreningen arrangeras även frivilligverksamhet.

Jubileumsåret 2020, då föreningen verkat i 130 år, blev ett på alla sätt betungande år. Beskedet att Vasa stad inte längre efter 45 år beviljar det privata serviceboendet understöd för verksamheten, kom som ett dråpslag den 21 januari 2020. Styrelse och ledning stod inför svåra utmaningar att se till att trygga verksamheten. Att tvingas höja boendeavgifterna stod klart i tidigt skede, samtidigt som kritiska röster höjdes mot beslutet, såväl i medierna som bland boende och anhöriga. 

I reglementet för Fylgiahemmets fond framgår tydligt att fondens medel inte får användas för löpande driftsutgifter, lika litet som föreningen kan förväntas verka som social instans. Föreningen kom ändå att tvingas bära ett tungt ekonomiskt ansvar för det privata boendets underskott under verksamhetsårets tre första månader, innan avgiftshöjningen kunde verkställas. Höjningen kom inte heller att motsvara hela bidragsbortfallet, främst av humana skäl. I stället bestämdes att verksamheten fick lov att vidta sparåtgärder, vilket i sin tur beklagligtvis belastade ledning och personal. 

Mitt i ovanbeskrivna turbulens kom beskedet om coronapandemin och alla de restriktioner detta kom att medföra, inte minst i en så utsatt verksamhet som äldreomsorg. Boende och anhöriga upplevde givetvis stor oro och också i viss mån missnöje med gällande regelverk, som dock visade sig helt nödvändiga och gjorde att hemmet förskonades från att drabbas. Att ledning och anställda, liksom föreningens styrelse, haft ett särskilt tungt verksamhetsår på grund av pandemin behöver knappast påpekas.

Upphandlingen med Vasa stad för det effektiverade serviceboendet var en central fråga under hela verksamhetsåret 2020. Frågan kom att prägla styrelsearbetet särskilt under vårvintern och försommaren.  I augusti inlämnade föreningen sitt anbud till staden. Svaret kom att dröja ända fram till oktober 2020. Vasa stad ingick då ett ramavtal med Fylgia om att upphandla 38 svenskspråkiga platser på Fylgia från och med 1.1.2021. Avtalet undertecknades den 16 december 2020.

Föreningen kunde hålla sitt vårmöte först i september 2020. Höstmötet inhiberades och senarelades enligt undantagsbestämmelser i föreningslagen.  Måndagsverksamheten tvingades sätta lapp på luckan i mars. Inga basarer eller dylika aktiviteter kunde arrangeras. Programmet för 130-årsjubiléet kunde heller inte genomföras enligt planerna, men kompenserades med vissa andra arrangemang, se nedan. 

2. Styrelse och revisor 

Styrelsen: 
Styrelsens sammansättning under år 2019 var:
Benita Kavander, ordförande, Hans Frantz viceordförande, Anneli Dahlbäck, ekonom, Christina Lindeman, sekreterare, Birgitta Strömman, arbetarskyddschef, Agneta Martonen, suppleant och Gunilla Hassel (fd Tikkala), suppleant.  

Styrelsen har sammanträtt till 15 protokollförda möten. Mötena har delvis arrangerats virtuellt. En del ärenden har också enligt överenskommelse skötts via mejlkontakt. Enskilda styrelsemedlemmar har haft olika separata uppgifter i bland annat ekonomiska ärenden, i ärenden i anslutning till verksamheten och i kontakter utåt, särskilt som året var ett jubileumsår. 


Arbetarskyddet: styrelsens representant Birgitta Strömman arbetarskyddschef, Hans Söderman, representant för köks- och övrig personal, Catarina Lundberg, Göran Nyroos samt Marjut Mandell representanter för vårdpersonalen på Fylgiahemmet respektive Hanna- och Linneahemmen.  

Revisorer 
Under verksamhetsåret har Anders Björk, CGR, fungerat som föreningens ordinarie revisor och Kenneth Storm, som hans ersättare.  

3. Verksamhet för Fylgias målgrupp

Fylgia omfattar två verksamhetsenheter:
· Fylgiahemmet, serviceboende, med 37 platser 
· Hanna- och Linneahemmen, effektiverat serviceboende, med 24 platser 

Vasa stad bidrog med vårdsedel för ett varierande antal boende på Hanna- och Linnehemmet under verksamhetsåret. Osäkerheten i antalet beviljade vårdsedlar i kombination med coronan kom att avspegla sig i verksamheten på det effektiverade boendet, såväl beträffande personal som ekonomi.

Privata företagare ansvarade för verksamheten på aktivitetscentret Oasen. Fotvårdare Jeanette Kvist och frisör Lovisa Nordlund betjänade de boende via avtal.  Verksamheten riktar sig främst till de boende på Fylgia. På centret erbjöds även fysioterapi, massage och gymnastik. Fysioterapiverksamheten sköttes via köptjänster av fysioterapeut Anders Nygård. Till hans verksamhetsområde hör även ansvar för rehabilitering av Vasa stads krigsveteraner och lottor. Under delar av år 2020 låg verksamheterna nere på grund av coronan. Föreningen kom emot med hyreslättnader.  

Samarbetet med Minnesstödsföreningen Förgätmigej i Vasa fortsatte, även om verksamheten minskade och tidvis låg nere på grund av pandemin. Föreningen ordnade ”aktiveringstimmar” på Hanna- och Linnea-hemmen varannan vecka. Dessutom höll föreningens personal gymnastiktimmar med beaktande av pandemins restriktioner. Föreningen kom även i detta fall emot med hyreslättnader.

Utöver den dagliga vården och servicen, har de boende på Fylgia fått service i form av läkarbesök från hälsocentralen, på Hanna- och Linneahemmen via läkarföretaget Terveystalo, medicininköp från apotek, blodprovstagningar samt vård- och rehabiliteringsinsatser i Oasen. 

I samarbete med Vasa svenska församling planerades andakter var tredje onsdag på alla hemmen enskilt under vår- och höstterminerna och en gång per månad under sommaren. På grund av pandemin avbröts andakterna från mars och kunde inte hållas under resten av året. 

Högläsningsgruppen samlade hemmets boende till högläsning, ”Läslyckan”. Även högläsningen avbröts i mars för resten av året.

Under tio sommarveckor hade Fylgia anställt fyra praktikanter med uppgift att finnas till hands för de boende, umgås och fungera som sällskap ute i trädgården. För ändamålet erhöll föreningen understöd av Medicinska stiftelsen i Vasa.

Fylgiahemmets fonds ändamål är att stöda rehabiliteringen och rekreationen för de boende. Under året har införskaffats surfplattor till alla våningar samt har de boende fått bidrag till fotvård, fysioterapi eller besök hos frisör.


4. Statistik
Vid årsskiftet, 31.12.2020 var 33 rum på Fylgiahemmet och 20 rum på Hanna och Linnea uthyrda. Medelåldern på Fylgia är 91 år och på Hanna-och Linneahemmen 90 år. Män/kvinnor på hela Fylgia: 16 män och 37 kvinnor.

Rumssituationen påverkades negativt såväl av stadens uteblivna bidrag som coronasituationen, men läget stabiliserades något i slutet av året.

5. Verksamhetsfilosofi, personal och administration
Målet för Fylgias verksamhet är att erbjuda de boende en trygg och innehållsrik tillvaro i stimulerande och hemtrevlig miljö. All omvårdnad och service har sin utgångspunkt i den enskilda människans behov. Hemmets omsorgsfilosofi tar fasta på bemötande, vård/omsorg och aktivering/sysselsättning i en trygg miljö. För att kunna förverkliga denna målsättning behövs utbildad, mångsidig och engagerad personal. Fylgia har en stabil kår av kunnig personal och även god tillgång till vikarie- och semesterersättare. 

Fylgias verksamhet leds av föreståndare Peter Guss, magister i hälsovetenskaper och ledare i social- och hälsovård.
Förmän för de olika ansvarsområdena vid årsskiftet:
Therese Nyberg, tradenom, ekonomisekreterare 
Ann-Kristin Vestlund, hälsovårdare, ansvarig för serviceboende
Pia Långbacka, sjukskötare, ansvarig för effektiverat serviceboende
Marina Lind, husmor, ansvarig för köksfunktionerna 
Dessa personer utgjorde tillsammans med föreståndaren Fylgias ledningsgrupp.

Vid årsskiftet 2020-2021 uppgick antalet anställda på befattning till 35 personer. Då tillfälligt anställda (vikarier) inräknas uppgick antalet avlönade per månad till ett femtiotal personer. Största delen av de anställda utgjordes av vårdpersonal (sjukskötare och närvårdare). Vårdpersonal fanns tillgänglig dygnet runt. Fylgia tar hand om de boende till livets slut eller tills de är i behov av långvarig permanent intensivvård. 

Personalens fortbildning ordnades bl.a. genom kurser på Vasa Centralsjukhus och Folkhälsan.
LOVE = läkemedelsutbildning ges regelbundet till samtliga vårdare. Även utbildningarna påverkades av den rådande pandemin. Alltmer ordnades utbildningarna virtuellt på grund av att man inte kunde samlas i stora grupper.
I hälsobefrämjande syfte hade personalen i begränsat antal möjlighet att på arbetstid få massage och fotvård i Oasen till reducerat pris samt arbetshandledning, individuellt eller i grupp enligt behovsprövning. 

Som tack för året som gått och för personalens insatser i samband med krävande pandemiomständigheter gav föreningen en julgåva till samtliga anställda. 

6. Föreningsverksamhet

Medlemmar:
Vid årets slut hade föreningen 258 medlemmar. Medlemsavgiften var 20 €. Två medlemsbrev skickades till medlemmarna. Vår- och höstmöteskallelserna annonserades i Vasabladet.

Medlemsmöten
Vårmötet 2020 flyttades till hösten på grund av restriktioner gällande pandemin. Mötet hölls på Alskathemmet den 14.9 med 30 närvarande medlemmar. Stadgeenliga ärenden behandlades och omfattades. Höstmötet 2020 kommer att hållas på våren 2021 då pandemiläget tillåter det.  

De traditionella måndagsträffarna upphörde i mars och all frivilligverksamhet lades ner. Varken påsk- eller julbasar ordnades. 

Kommittéer
Bibliotekskommittén: Gunilla Borgar, Mari-Ann Kallio och Stina Riska. 
Högläsning ”Läslyckan”: Gunilla Borgar, Helena Lindqvist, Anita Näsman och Stina Riska. 




7.  Föreningens Fylgias 130-årsjubileum 
Föreningen Fylgia grundades den 3 november 1890.  Avsikten var att fira jubileum samma datum 130 år senare, den 3 november 2020. Styrelsen insåg redan tidigt på hösten att planerna skull omkullkastas, men ville ändå på synligt sätt uppmärksamma den historiska händelsen. 
Pressmeddelande om föreningens bakgrund och nuläge skickades till lokalmedierna, vilket ledde till god synlighet såväl i Vasabladet som Svenska Yle Österbotten. Även boende på hemmet uppmärksammades i samband med jubiléet. 

Tisdagen den 3 november samlades föreningens styrelse, ledning och ett antal föreningsmedlemmar vid Schaumanska familjegraven i Vasa för kransnedläggning och ljuständning. Föreningens ordförande höll ett kort tal och reciterade den dikt föreningen framfört vid Hanna Schaumans frånfälle i april 1917. Samma dag bjöds boende och personal på kaffe med tårta på hemmet. Föreningen lät också göra ett jubileumshäfte, Föreningen Fylgia: tillbakablick, framåtblick 1890-2020, vilket tillställdes föreningsmedlemmar och andra tillskyndare. 

Den ursprungliga planen var att bjuda på ett högklassigt jubileumsprogram, vilket kunde ha möjliggjorts via de bidrag som söktes och tacknämligt beviljades från flera organisationer och stiftelser. Några bidrag tilläts i stället användas till poesisamlingen Ett hem av trygghet. Fylgiapoesi till fest och vardag 1890-2020. Föreningen uttrycker sin tacksamhet till alla bidragsgivarare.

8. Samarbete
Föreningen är medlem i Centralförbundet för de gamlas väl, som står till tjänst med råd och anvisningar vid behov samt ordnar utbildningsdagar. Därtill är Fylgia medlem i Avainta Arbetsgivarna rf, som står till tjänst med rådgivning och sakkunskap i kollektivavtals- och anställningsfrågor. 

Fylgia har på tjänstemannanivå samarbetat med Carl & Carolina. Fortgående samarbete har upprätthållits med Yrkesakademin i Österbotten och Yrkeshögskolan Novia (inlärning i arbetet/yrkesprov). Samarbetet med Minnesstödföreningen Förgätmigej i Vasa utvecklades under året då föreningen förlade sin verksamhet till Fylgia.

9. Ekonomi
Bekymren kring det uteblivna bidraget från Vasa stad i kombination med coronapandemins inverkan kom att prägla ekonomin under 2020. Många klientrum stod av olika orsaker tomma under långa perioder. Kostnaderna för källarrenoveringen var betydande. Pandemin krävde nödvändiga anskaffningar i form av skyddsutrustning. 

Ansvaret för budget och ekonomihållning för själva verksamheten påfördes tydligare än tidigare hemmets föreståndare och ledningsgrupp. Revisorn har bistått med stödjande rådgivning. 

Finansieringen av hemmets verksamhet utgjordes av boendeavgifter för service, vård och kost. För att uppväga det ekonomiska bortfallet tvingades verksamheten se över personalsituationen och vidta möjliga inbesparingsåtgärder. Medlemsavgiften utgör grund för medlemsomkostnader och kostnader för föreningsverksamheten. Bidrag från Vasa kyrkliga stiftelse samt intäkter från basarer och försäljning av kondoleanser ger en guldkant till de boende. Medicinska stiftelsen i Vasa beviljade bidrag för anställning av fyra unga sommarjobbare. Bidrag erhölls även från Julius och Ida Holmströms stiftelse. 

Verksamhetsårets totala utgifter för Fylgiahemmet var 841 073,26 €. Av dessa utgjorde personalkostnaderna 83,6 %. För Hanna- och Linneahemmen var de totala utgifterna 954 328,67 € varav personalkostnaderna utgjorde 89,22 %.

10. Fastigheten
Frågor kring finansieringen av renovering och ombyggnation gav med tanke på de senaste årens omfattande åtgärder anledning till olika ekonomiska överväganden. 
Hyresinkomsterna för boenderummen går till fastigheten för löpande kostnader. 
Fastighetens ekonomi belastades under året av minskade hyresinkomster då många boenderum stod tomma, men också av de fortsatta renoveringsåtgärderna. Sista etappen av hela Fylgias renovering, renoveringen i källaren fördröjdes på grund av pandemin. Entreprenörerna avbröt helt eller delvis renoveringarna. Endast ett reducerat antal arbetare kunde renovera samtidigt. På höstkanten har renoveringen framskridit långsamt. Vid årsskiftet 2020-2021 kunde det konstateras att renoveringen blir färdig vårvintern 2021.


11. Avslutning
Verksamhetsåret 2020 går till historien som ett annus horribilis, ett tungt och svårt år på många sätt. Men året har också visat på många styrkor: Ledningens och personalens uthållighet, samarbetsförmåga och hängivenhet under rådande omständigheter, de boendes och anhörigas förmåga att finna sig i och acceptera tråkiga men nödvändiga restriktioner i samband med pandemin, föreningsmedlemmars och utomståendes uppmuntrande ord och klapp på axeln och styrelsens vilja att lösa de många problem som vi stått inför. Allt dylikt inger tilltro och förhoppning om ett bättre år 2021. Framåt, allt vidare framåt!

Vasa mars 2021


På styrelsens vägnar



Benita Kavander 		Christina Lindeman  
ordförande			sekreterare 






